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      Jednou z polôh tohto autora je zahrávanie sa s históriou, akoby bola priamo po ruke, jej prepájanie so súčasnosťou a so samým sebou. V jeho tvorbe sa strácajú hranice času, reality, autenticity, originality a významnosti. Využívaním a pretváraním viac či menej známych fotografií iných tvorcov sa stáva netypickým autorom, ktorý sa dostáva na špecifické miesto v slovenskej fotografii.

     Je fotografia skutočným záznamom reality, môžeme jej veriť? Je manipulácia fotografie výsledok posledného vývoja v digitálnych technológiách, alebo bola používaná už skôr? Prepisovanie histórie sa dialo nielen formou textu, ale aj formou fotografie. Tajne manipulovaná fotografia bola zneužívaná hlavne politicky, keďže bola na prvý pohľad "dôveryhodným                    a pravdivým" médiom.  Z dnešného uhlu pohľadu je iluzórna, digitálne manipulovaná fotografia súčasťou vnímania fotografického média. Stále ale pretrváva pocit pravdivosti z fotografií        minulých storočí.

     V prácach The Family of Man dodáva svoju osobu do historicky významných fotografií, čím mení okrem samotných fotografií aj sám seba a okrem vojnovej histórie aj svoju vlastnú. 

     Pri ďalších prácach v sérii Instant Inspiration pracuje tiež na autoportrétoch. Napriek tomu (alebo vďaka tomu) že sú tváre ukryté pod maskou, môžeme "vidieť" či skôr veriť, že je za nimi sám autor - alebo sám divák? Tu sa vďaka kontextu celej výstavy dostáva nemanipulovaná fotografia do inej polohy manipulácie, ktorá sa tentokrát odohráva v hlave diváka.

      Prácou STARS  sa už Pavel Maria Smejkal presadil na viacerých  výstavách. Do vojnového kontextu koncentračných táborov dosadzuje rôzne svetové celebrity z oblasti filmu, hudby, módy čím otvára otázky identity a ľudskosti, ale aj slávy a bohatstva. 

      Séria veľkoformátových fotografií Fatescapes premieňa svetový vojnový dokument na fotografiu krajiny, fotografiu z historickým podtextom na fotografiu čisto pocitovú, fotografiu expresívnu na fotografiu pokoja a mieru. To všetko dosahuje pomocou digitálnej úpravy, kde vyretušuje celé postavy, ktoré v originálnych fotografiách "hrali hlavnú úlohu". Paradoxom je,         že už aj niektoré "dokumentárno-reportážne" predlohy boli hrané, alebo iným spôsobom manipulované. Vznikajú tak dvojnásobne manipulované fotografie. Alebo že by až teraz išlo            o pravdivý dokument?

       V práci Das Famimilenalbum/Rodinný album autor pretvára album fotografií pôvodne vytvorený počas druhej svetovej vojny. Napriek tomu, že niektoré fotografie ukazujú radosť a šťastie, autor im dáva nový kontext, pri ktorom náš úsmev tuhne a mrzne. Kontrastom pseudo rodinných fotografií poukazuje na neľudskosť, necitlivosť a falošnosť našej civilizácie myslím,           že nie len v historickom kontexte, ale aj súčasnom.
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