Pavel Maria Smejkal

Osudové priestory
Adornova téza, že tvorba poézie po Holokauste je barbarstvom, neznamená až tak nemožnosť akejkoľvek poetickej tvorby, ako skôr nemožnosť tvorby nepoznačenej historicko-spoločenskou skúsenosťou Holokaustu. Musí každá umelecká tvorba niesť stigmu „kolektívnej viny“? Musí byť každé umenie, ktoré nereprezentuje kolektívnu historickú skúsenosť Zla, označené za barbarské? 

Odpoveď záleží na tom, čo rozumieme pod reprezentáciou.

Pokusy o priamu reprezentáciu takmer vždy zlyhávajú. Zoči-voči absolútnemu Zlu bude jeho

reprezentácia vždy banálna. Napriek tomu sa však o túto stratégiu pokúšajú mnohí autori.

Priemerné diela sa často vyhýbajú kritike schovávaním sa za hlboké témy vojny a Holokaustu.

Konfrontujúc pat priamej reprezentácie Zla, Lyotard vyhlasuje absolútnu nemožnosť jeho reprezentácie. Aby však vôbec mohol uskutočniť takýto krok, zlo musí byť každopádne reprezentované ako absolútne. To sa však môže udiať iba nepriamou cestou. Hoci nikdy nebude-

me mať priamy prístup ku zmyslu Zla, vždy môžeme študovať jeho viac či menej viditeľné stopy.

Práca Pavla Maria Smejkala môže byť charakterizovaná ako séria intervencií do týchto stôp. 

Intervencie môžu paradoxne posilniť miznúcu historickú skúsenosť vybudovaním mostov s každodennou životnou skúsenosťou dneška.

V cykle Stars autor konfrontuje vizualitu genocídy s vizualitou systému hviezdnych hercov. 
Ak Adornova téza z Dialektiky osvietenstva je pravdivá, Smejkal v skutočnosti konfrontuje dve strany tej istej osvieteneckej mince, symbolizované Holokaustom a Hollywoodom. Hra s reprezentáciou je základom série Fatescapes. Smejkal pracuje so slávnymi fotografiami, ktoré by pravdepodobne boli prezentované v hypotetickom televíznom dokumente „20. storočie vo fotografii“, tak, že odstraňuje 
ich hlavný motív. Ak sú tieto fotografie postavené na rozlíšení ústrednej témy a krajiny v pozadí, Smejkal vytvára ústredný motív práve z tejto krajiny odstránením samotnej „hlavnej témy“.

Subtílnejšia manipulácia s ikonickými fotografiami je v hre v cykle Family. Jemne nahradzujúc vybranú

tvár na fotografii svojim vlastným portrétom, autor sa pokúša reprezentovať samého seba do pozície

iného. Do akej miery tu fotografia umožňuje historickú transfiguráciu?

Séria Album konfrontuje dva nájdené foto-denníky. Zatiaľ čo jeden zachytáva život väzňov koncentračného tábora, druhý predstavuje každodenné fotografické záznamy z prostredia dôstojníkov SS, ktorí v tábore "pracovali" na opačnej strane väzenských mreží, doplnených o kresby Adolfa H.

A konečne, v cykle Instant inspiration, tvár ako vizuálny symbol pravdy je spochybený prezentáciou série portrétov z prvej svetovej vojny, na ktorých je individualita a subjektivita vymazaná pod zlovestnou prítomnosťou plynových masiek.

Pavla Maria Smejkala nemožno obviniť z cynického sa pohrávania zo Zlom. Autor konfrontuje Zlo nielen s jeho vlastnou banalitou, ako by povedala Hannah Arendt, ale taktiež s jeho súčasnou banalizáciou.
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